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Анатацыя. Адной з асноўных задач сістэмы вышэйшай адукацыі 

з’яўляецца фарміраванне ў студэнтаў прафесійных кампетэнцый, якія 
адпавядаюць запатрабаванням працадаўцаў. Поруч з традыцыйнымі 
формамі навучання сваю эфектыўнасць дэманструюць і інавацыйныя. 
У артыкуле прааналізаваны асабісты вопыт выкарыстання творчых 
заданняў у працэсе выкладання спецыяльных дысцыплін для студэнтаў 
спецыяльнасці «музейная справа і ахова гісторыка-культурнай спад-
чыны». Творчыя заданні разглядаюцца як адзін са сродкаў развіцця 
крэатыўнасці, стрэсаўстойлівасці, самастойнасці і фарміравання база-
вых прафесійных кампетэнцый. 
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Abstract. One of the main tasks of the higher education system is the 
formation of students' professional competencies that meet the needs of 
employers. Along with traditional forms of education, innovative ones 
demonstrate their effectiveness. In the presented article the author analyzes 
her personal experience of using creative assignments in the process of 
teaching special disciplines for students of the specialty "museum 
management and protection of historical and cultural heritage". Creative 
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assignments are considered as one of the means of developing creativity, 
stress resistance, independence and formation of basic professional 
competencies. 
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Падрыхтоўка спецыяліста з вышэйшай адукацыяй мяркуе 

авалоданне ім шэрагам кампетэнцый. У дадзеным артыкуле мы 
абапіраліся на азначэнні кампетэнцый (універсальныя, базавыя 
прафесійныя і спецыялізаваныя), якія прымяняюцца ў адука-
цыйным стандарце вышэйшай адукацыі па разглядаемай спе-
цыяльнасці 6-05-0322-03 – Музейная справа і ахова гісторыка-
культурнай спадчыны [1]. Неабходны для нашага даследавання 
тэрмін «базавыя прафесійныя кампетэнцыі» вызначаецца 
адукацыйным стандартам як кампетэнцыі, якія фарміруюцца 
ў адпаведнасці з патрабаваннямі да выпускніка, які засвоіў аду-
кацыйную праграму бакалаўрыята, і якія адлюстроўваюць яго 
здольнасць вырашаць агульныя задачы прафесійнай дзейнасці 
ў адпаведнасці з атрыманай спецыяльнасцю [1]. 

Фарміраванне неабходных кампетэнцый магчыма разнастай-
нымі сродкамі, у тым ліку ў працэсе выканання творчых задан-
няў. Пытанні выкарыстання творчых заданняў у працэсе наву-
чання разглядаліся многімі даследчыкамі (Л. А. Фядотава, 
С. П. Зубава, К. А. Гараева, А. В. Хутарскі і інш.), якія закра-
налі разнастайныя аспекты гэтай дзейнасці (асаблівасці індыві-
дуальных і калектыўных творчых заданняў, творчыя заданні як 
сродак развіцця самастойнай дзейнасці і паскарэння адаптацыі 
першакурснікаў, як форма актывізацыі пазнавальнай дзейнасці 
і інш.) [2; 3; 5; 6]. 

Беларуская педагагічная энцыклапедыя не дае дэфініцыю 
паняцця «творчыя заданні», аднак вызначае творчую дзейнасць 
як «практычную ці тэарэтычную работу, дзякуючы якой ства-
раецца нешта якасна новае, непаўторнае, арыгінальнае (новая 
мэта ці прадукт, вынік ці новыя сродкі, новыя спосабы іх 
дасягнення, якія маюць грамадскае значэнне); у шырокім сэнсе – 
стварэнне культурных каштоўнасцей і іх інтэрпрэтацыя» [4]. 
Такім чынам, пад творчым заданнем мы разумеем заданне, 
якое накіравана на арганізацыю творчай дзейнасці.  

У прадстаўленым артыкуле аўтарам прааналізаваны асабісты 
вопыт выкарыстання творчых заданняў у працэсе выкладання 
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спецыяльных дысцыплін для студэнтаў спецыяльнасці «музей-
ная справа і ахова гісторыка-культурнай спадчыны».  

Першая спецыяльная вучэбная дысцыпліна, якая выкладаец-
ца студэнтам ужо ў першым семестры – «Уводзіны ў спецыяль-
насць». Адзначым, што ў гэты перыяд ідзе актыўная адаптацыя 
першакурснікаў да новай арганізацыйнай формы навучальнага 
працэсу і да студэнцкага калектыву. Таму студэнтам прапаноў-
ваюцца два віды творчых заданняў: калектыўныя (у малых 
групах), якія спрыяюць, у тым ліку і адаптацыі, і індывідуаль-
ныя, дзе спалучаюцца задачы развіцця самастойнай і пазна-
вальнай дзейнасці. 

Творчыя заданні студэнты атрымліваюць пры вывучэнні 
тэмы «Накірункі дзейнасці сучасных музеяў», а менавіта пры 
разглядзе асноў навуковага камплектавання музейных фондаў. 
Уводзяцца паняцці: прадмет музейнага значэння (далей – 
ПМЗ), музейны прадмет (далей – МП), атрыбуцыя, сістэматы-
зацыя, класіфікацыя і інтэрпрэтацыя МП.  

Творчае заданне «Схаваныя сэнсы простых рэчаў» выкон-
ваецца ў малых групах (3–4 чал.). Студэнты выбіраюць умоўны 
ПМЗ, які ўсім вядомы і, на першы погляд, не мае іншых 
сэнсаў: паштоўка, паштовая марка, школьны падручнік, банк-
нота, манета і г. д. Заданне – знайсці і прадставіць аўдыторыі 
«схаваныя сэнсы» прадметаў, а менавіта агульныя атрыбуцый-
ныя характарыстыкі (інфарматыўнасць, рэпрэзентатыўнасць, 
атрактыўнасць, асацыятыўнасць) і магчымасці іх інтэрпрэтацыі 
ў музейнай дзейнасці.  

Як прыклад, разгледзім у якасці аб’екта даследавання «звы-
чайную» паштоўку. Відавыя паштоўкі могуць змяшчаць выявы 
знакамітых мясцін таго ці іншага краю, архітэктурныя будынкі 
(як захаваўшыяся, так і ўжо страчаныя). Такія паштоўкі раней 
часта з’яўляліся своеасаблівым прывітаннем з турыстычных 
мясцін. Паштоўкі-рэпрадукцыі звычайна змяшчаюць кароткую 
інфармацыю не толькі аб аўтары, але і аб музеі, у фондах якога 
захоўваецца твор мастацтва. Наборы такіх паштовак з’яўляліся 
своеасаблівымі «музейнымі каталогамі» для шырокай публікі. 
Віншавальныя паштоўкі могуць з’яўляцца крыніцай інфар-
мацыі аб дзяржаўных святах таго ці іншага перыяду, а іх ды-
зайн сведчыць аб мастацкіх густах эпохі. Аналіз эпісталярнага 
тэксту дае ўяўленні аб сацыяльна-бытавых адносінах, прыня-
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тых формах камунікацыі і інш. А эпісталярыі знакамітых асоб 
з’яўляюцца жаданым прадметам у фондах любога музея. 
У бягучым навучальным годзе для выканання творчага задання 
асобнымі студэнтамі былі абраны для аналізу і даволі рэдкія 
прадметы, напрыклад гульня «Манаполія» і відэагульні на 
дысках.  

Наступнае творчае заданне ў межах таго ж курса з’яўляецца 
індывідуальным і мае назву «Збіраем сямейную калекцыю». 
Пасля тэарэтычнага вывучэння матэрыялу, у выніку чаго сту-
дэнты атрымліваюць інфармацыю аб сутнасным вызначэнні 
музейнай калекцыі і асноўных прынцыпах яе фарміравання, 
было прапанавана прадставіць групе сямейную рэліквію (ці прад-
мет, які можа стаць ёй у будучым), якая зойме пачэснае месца 
ў сямейнай калекцыі. Сярод абраных прадметаў: пішучая ма-
шынка; ваенныя ўзнагароды прадзеда; радыёпрыёмнік 1957 г. 
выпуску; значок «Ударник труда»; узнагароды за вучэбныя 
дасягненні ўсіх членаў сям’і (пахвальны ліст дзядулі, чырвоны 
дыплом бабулі, залаты медаль маці, узнагароды за творчыя 
дасягненні студэнта); акцябрацкая зорачка і піянерскі галь-
штук; біблія 1900 г. ад бабулі; чайны сервіз 1960–70-х гг.; 
сервіз «Мона Ліза»; навагодняя елка; крыжык і пярсцёнак, 
падараваныя бабуляй на дзень нараджэння; фотаальбом з вя-
сельнымі здымкамі бацькоў; асабісты альбом з дзіцячымі 
малюнкамі.  

Так, у выніку самастойнай творчай дзейнасці студэнты зама-
цоўваюць прынцыпы адбору ПМЗ, фарміравання калекцый, 
першаснага навуковага апісання МП. Такім чынам, нягледзячы 
на ўводны характар курса, закладаюцца асновы фарміравання 
базавых прафесійных кампетэнцый. 

Калі вышэйапісаныя заданні можна аднесці да даследчага 
тыпу, то ў наступным творчым заданні больш выражаны 
крэатыўны кампанент, які спалучаецца з кагнітыўным.  

Заданне з умоўнай назвай «Музей, якога не існуе» студэнты 
выконваюць на 3 курсе ў межах вучэбнай дысцыпліны «Музеі 
Беларусі». Вызначальнай мэтай выкладання гэтай дысцыпліны 
з’яўляецца вывучэнне студэнтамі сучаснага стану музейнай 
сеткі Рэспублікі Беларусь, асноўных кірункаў дзейнасці бела-
рускіх музеяў і іх перспектыў. За вучэбны семестр студэнты 
павінны распрацаваць, а напрыканцы прадставіць аўтарскую 
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канцэпцыю музея. Ва ўмовах задання мяркуецца, што «аўтары 
канцэпцыі» маюць неабмежаваныя магчымасці як матэрыяль-
ныя, так і ў фарміраванні калекцый патэнцыяльнага музея.  

Аналіз канцэпцый музеяў за апошнія некалькі гадоў паказ-
вае, што прадстаўлены канцэпцыі як фантазійных ці цяжка 
рэалізуемых праектаў (наогул ці ў Беларусі), так і тыя, што пры 
пэўных умовах могуць быць увасоблены. 

Сярод першых – Музей імя самога сябе, Музей студэнцкага 
інтэрната, Музей утульнасці і камфорту, Музей нараджэння 
Сусвету, Музей Атлантыды, Музей «аб музеях», Музей сно-
бачанняў і інш. Не маюць прывязкі да Беларусі і такія канцэп-
цыі, як Музей сіткомаў, Музей астранамічных і навігацыйных 
прыбораў, Музей жырандоляў, Музей вуціных, Музей мадэ-
лізму, Музей камп’ютарных гульняў, Музей касметыкі.  

Значная частка канцэпцый, распрацаваных студэнтамі, на наш 
погляд, маюць добры патэнцыял для іх рэалізацыі. Радуе, што 
сярод іх шмат ідэй, скіраваных на захаванне беларускай куль-
турнай спадчыны: Музей беларускай цацкі, Музей беларускіх 
народных казак, Музей беларускай мовы, Музей бульбы 
і Музей дранікаў, Музей шахмат усходніх славян, Музей бела-
рускіх міфічных істот, Музей беларускай музыкі (і асобны 
праект – Музей беларускага рока і сучаснай музыкі).  

Асобнай групай вылучаюцца канцэпцыі, прысвечаныя ваен-
най гісторыі: Музей-бункер І Сусветнай вайны, гісторыка-
культурны комплекс «Бабруйская крэпасць», Музей Аршан-
скай бітвы, Музей вайсковай славы ВКЛ і інш.  

Некалькі канцэпцый уздымаюць тэму полікультурнасці і тале-
рантнасці беларускага народа: Музей беларускіх цыган, Музей 
дыяспар (у Беларусі) і Музей беларускай дыяспары (за мяжой).  

Выкананне гэтага творчага задання замацоўвае тэарэтычныя 
веды ў такіх кірунках, як навукова-фондавая (адбор МПЗ і камп-
лектаванне музейных фондаў), экспазіцыйна-выставачная (асно-
вы навуковага і мастацкага праектавання экспазіцый), культур-
на-адукацыйная (узаемадзеянне з музейнай аўдыторыяй) дзей-
насць музеяў. Пры распрацоўцы канцэпцыі музея неабходна 
выкарыстанне дадатковых крыніц інфармацыі, што спрыяе 
актывізацыі самастойнай пазнавальнай дзейнасці студэнтаў. 

Такім чынам, творчыя заданні, выкарыстоўваемыя ў рамках 
выкладання спецыяльных дысцыплін, развіваюць у студэнтаў 
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такія якасці, як крэатыўнасць, стрэсаўстойлівасць, самастойнасць 
і інш. і спрыяюць фарміраванню прафесійных кампетэнцый.  
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Аннотация. Рассматриваются теоретико-методологические подходы 

китайских и европейских исследователей к трактовке категории 
«инклюзия» и производной от нее дефиниции «инклюзивность 
культуры». Отмечается, что, несмотря на широкое использование 
данной категории в современном гуманитарном дискурсе, ее сущность 
и содержание интерпретируются неоднозначно. Значительное число 
обществоведов относят данную категорию к сфере культуры. Часть 


